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Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΔΕΔΟΜΕΝΗ
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ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΈΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
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ΝΙΚΟΣ ΒΕΤΤΑΣ
ΓΕΝΙΚΌΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΉΣ ΙΟΒΕ, ΚΑΘΗΓΗΤΉΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΎ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΊΟΥ ΑΘΗΝΏΝ

Συνέντευξη    RR     Συνέντευξη

Ποιους κινδύνους εντοπίζετε για 
την ελληνική οικονομία στην επόμε-
νη πενταετία;

Διάφοροι παράγοντες έχουν συντεί-
νει ώστε η ελληνική οικονομία να έχει 
σχετικά ισχυρούς ρυθμούς μεγέθυν-
σης, παρά την ευρύτερη ασθενή δυνα-
μική στην Ευρώπη. Η αντίδραση της 
οικονομίας μετά την ύφεση της παν-
δημίας, η σταθερότητα στη χώρα και 
στην οικονομική πολιτική, η ανάκαμ-
ψη από τη μακροχρόνια κρίση χρέους 
με αύξηση επενδύσεων και μείωση 
της ανεργίας, η μείωση της αβεβαιό-
τητας και η αύξηση της αξιοπιστίας 
όσον αφορά στη χρηματοδότηση, κα-
θώς και η επίδραση των ευρωπαϊκών 
πόρων του ταμείου ανάκαμψης και 
ανθεκτικότητας. Οι παράγοντες αυ-
τοί αναμένεται πως θα διατηρήσουν 
μια θετική δυναμική και για την επό-
μενη διετία.

Οι κίνδυνοι στον ορίζοντα είναι κυ-

ρίως δύο. Από τη μια πλευρά, στο πα-
γκόσμιο περιβάλλον αυξάνονται οι 
προκλήσεις τόσο για στενά οικονομι-
κούς όσο και για γεωπολιτικούς λό-
γους. Έντονες αναταράξεις στο περι-
βάλλον θα επηρεάσουν κρίσιμα την 
ελληνική οικονομία όσον αφορά τη 
δυνατότητα εξαγωγών προϊόντων και 
υπηρεσιών, καθώς και θα δυσχερά-
νουν τις αναγκαίες επενδύσεις. Ειδι-
κότερα, διαφαίνονται σημαντικά προ-
βλήματα στο ευρωπαϊκό πλαίσιο και 
ερωτήματα κατά πόσον η πολιτική θα 
μπορεί να ανταποκριθεί στις οικονο-
μικές προκλήσεις. Μια εξασθένιση 
στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, αντί για 
ενίσχυση της αποτελεσματικότητάς 
τους, θα επηρεάσει αρνητικά τη χώρα 
μας η οποία άλλωστε εξαρτάται από τη 
λειτουργία της ευρωζώνης και για τη 
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του δη-
μόσιου χρέους της.

 Ένας δεύτερος κίνδυνος, προερχό-
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μενος από το εσωτερικό, είναι να μην 
προχωρήσουν επαρκώς οι αναγκαί-
ες αλλαγές στην οικονομία. Εάν παρε-
ξηγηθεί η τρέχουσα ισχυρή δυναμι-
κή της οικονομίας ως κάτι αυτόματο, 
και θεωρηθεί πως έχει ήδη φτάσει στο 
επιθυμητό επίπεδο, η μεσοπρόθεσμη 
πορεία της δεν θα είναι θετική, όταν 
πολλοί από τους παράγοντες που την 
ενισχύουν σήμερα, θα έχουν εξασθε-
νήσει.

Με ποιες πολιτικές μπορεί αυτοί οι 
κίνδυνοι να αποφευχθούν;

Η ελληνική οικονομία έχει μεγάλες 
δυνατότητες οι οποίες δεν έχουν εκ-
δηλωθεί και υπό συνθήκες θα μπορού-
σε να τεθεί σε πολύ υψηλότερη τροχιά, 
ώστε να μην κινδυνεύει μελλοντικά 

τόσο πολύ από εξωτερικές διαταραχές, 
ούτε να εγκλωβιστεί σε χαμηλούς ρυθ-
μούς μεγέθυνσης. Παρά την ένταξη 
και την σταδιακή ενσωμάτωση στους 
ευρωπαϊκούς οικονομικούς θεσμούς, 
μεσοπρόθεσμα υστερεί σε παραγωγι-
κότητα και ανταγωνιστικότητα, ενώ 
από την αρχή της κρίσης χρέους η δια-
χείριση οδήγησε συνολικά σε εντονό-
τερη και περισσότερο παρατεταμένη 
ύφεση από την αναγκαία. Η πολιτική 
που μπορεί να αναστρέψει τέτοιες πο-
ρείες οπωσδήποτε πρέπει να συνδέ-
ει από τη μια τη συνεχιζόμενη απλού-
στευση του πλαισίου αγορών, ώστε να 
ενταθεί η καινοτομία και ο ανταγωνι-
σμός μεταξύ των επιχειρήσεων, και 
από την άλλη φιλόδοξες αλλαγές στη 
λειτουργία του δημόσιου τομέα.

Ποια είναι η σημαντικότερη μεταρ-
ρύθμιση που πρέπει να γίνει προκει-
μένου η ελληνική οικονομία να γίνει 
πιο παραγωγική και πιο ανταγωνι-
στική;

Στον άμεσο ορίζοντα, οι σημαντικό-
τερες αναγκαίες αλλαγές αφορούν την 
προσέλκυση επενδύσεων. Το επενδυ-
τικό κενό παραμένει μεγάλο, οδηγώ-
ντας και σε υστέρηση στην καινοτο-
μία. Είναι απαραίτητο το φορολογικό, 
ασφαλιστικό και ρυθμιστικό πλαίσιο 
να αποκτήσει περισσότερο απλά και 
σταθερά χαρακτηριστικά, ώστε τα επό-
μενα χρόνια να έχουμε στη χώρα μας 
περισσότερες επενδύσεις και νέες επι-
χειρήσεις στο σύνολο της οικονομίας. 
Στο πλέγμα αυτών των απαραίτητων 
παρεμβάσεων, κορυφαία ανάγκη εί-
ναι η υποστήριξη και ενίσχυση της μι-
σθωτής εργασίας. Μεσοπρόθεσμα, το 
κλειδί για την ανάπτυξη μιας οικονο-
μίας όπως η δική μας είναι στο ανθρώ-
πινο κεφάλαιο, άρα πρέπει να υπάρξει 
σημαντική βελτίωση στη λειτουργία 
του εκπαιδευτικού συστήματος, από 
τα πρώτα χρόνια των παιδιών μέχρι 
και στην ανώτατη εκπαίδευση για την 
εξειδικευμένη κατάρτιση. Χωρίς ση-
μαντική βελτίωση σε αυτόν τον τομέα 
είναι αδύνατο η ελληνική οικονομία 
να πετύχει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξης μεσοπρόθεσμα, αντίθετα θα αντι-
μετωπίζει τάσεις αποχώρησης των 
νέων για το εξωτερικό.

 Λαμβάνοντας υπόψη και το διε-
θνές περιβάλλον ποιοι είναι οι κλάδοι 
επιχειρήσεων στους οποίους οι Έλ-
ληνες επιχειρηματίες μπορούν να πε-
τύχουν καλύτερα αποτελέσματα ;

Στην παγκόσμια οικονομία, αυξάνε-
ται η ζήτηση για τρόφιμα, για φάρμα-
κα και υπηρεσίες υγείας, όπως επίσης 
και για υπηρεσίες αναψυχής και πο-
λιτισμού όπως αυτές που σχετίζονται 
με τον τουρισμό. Ταυτόχρονα, σε συ-
νέχεια της πανδημίας αλλά και των γε-
ωπολιτικών ανακατατάξεων υπάρχει 
τάση επιστροφής της μεταποιητικής 
παραγωγής στην Ευρώπη. Συνεπώς, 
σε διάφορους κλάδους της μεταποί-
ησης, του τομέα υγείας αλλά και του 

τουρισμού, ιδίως όπως μπορεί να συ-
σχετίζεται αφενός με την εγχώρια πα-
ραγωγή τροφίμων και αφετέρου με 
την ιστορία και τον πολιτισμό, υπάρχει 
μεγάλο περιθώριο ανάπτυξης. Θα απέ-
φευγα όμως να ξεχωρίσω περισσότε-
ρο κάποιους συγκεκριμένους κλάδους, 
καθώς η πρόσφατη εμπειρία μας έχει 
δείξει πως επιχειρήσεις που δραστη-
ριοποιούνται σε πολύ διαφορετικούς 
χώρους και που άντεξαν ή δημιουρ-
γήθηκαν μέσα στη βαθιά κρίση, είχαν 
εξαιρετική πορεία στη συνέχεια, εφό-
σον συνδύασαν τη στόχευση στην πα-
γκόσμια αγορά με το υψηλής εξειδί-
κευσης εγχώριο ανθρώπινο δυναμικό.

 
 Οι ελληνικές κυβερνήσεις εστιά-

ζουν την οικονομική τους πολιτική 
σχεδόν αποκλειστικά στον δημοσι-
ονομικό τομέα. Όμως ο ρυθμός ανά-
πτυξης εξαρτάται κυρίως από την 
δραστηριότητα των επιχειρήσεων. 
Με ποιο τρόπο οι κυβερνήσεις μας 
μπορούν να ενισχύσουν την επιχει-
ρηματικότητα;

Η σταθερότητα στο δημόσιο ταμείο 
και η αξιοπιστία της χώρας, ώστε να 
μην ξανά δημιουργηθεί θέμα εξυπηρέ-
τησης του δημόσιου χρέους, είναι προ-
ϋπόθεση για οποιαδήποτε θετική πο-
ρεία στο μέλλον. Πράγματι, όμως, δεν 
είναι μόνο το δημοσιονομικό ισοζύγιο 
που έχει σημασία, άλλωστε ακόμη και 
για τη δημοσιονομική ευστάθεια είναι 
σημαντικό να επιτυγχάνονται υψηλοί 
και διατηρήσιμοι ρυθμοί μεγέθυνσης, 
ή αλλιώς σύντομα η πίεση στις δαπά-
νες θα υπερβεί και πάλι τη δυνατότη-
τα συλλογής εσόδων. Για να υπάρξει 
λοιπόν ταυτόχρονα ενίσχυση της επι-
χειρηματικότητας, οι προϋποθέσεις εί-
ναι γνωστές και δεν υπάρχει κάποιο 
κρυμμένο μυστικό. Η επιχειρηματι-
κότητα που δημιουργεί αξία και άρα 
μπορεί να φέρνει υψηλά εισοδήματα 
μεσοπρόθεσμα, ευνοείται όταν σε μια 
οικονομία υπάρχουν απλοί κανόνες 
και αποτελεσματική λειτουργία των 
θεσμών. Εφόσον αυτό σταδιακά εμπε-
δώνεται, μαζί ασφαλώς και με βελτιώ-
σεις στο εκπαιδευτικό σύστημα, μπο-
ρεί κανείς να αναμένει την ενίσχυση 

στην επιχειρηματικότητα που χρειά-
ζεται η χώρα.

 
Οι επιχειρήσεις υποστηρίζουν ότι 

δεν βρίσκουν εργαζόμενους σε κα-
νένα κλάδο και καμία ειδικότητα. Πι-
στεύετε ότι έχει δημιουργηθεί ένα 
κενό μεταξύ των απαιτήσεων και των 
προσδοκιών των νέων και των συν-
θηκών εργασίας που προσφέρουν 
σήμερα οι επιχειρήσεις; 

Είναι αναμενόμενο καθώς ανα-
πτύσσεται η οικονομία μετά τη βαθιά 
ύφεση να υπάρχει σταδιακά στενό-
τητα στην αγορά εργασίας, με δυσκο-
λία στην εξεύρεση κατάλληλα εξειδι-
κευμένων εργαζομένων και πίεση για 
αύξηση των μισθών τους. Αυτή η εξέ-
λιξη επιδεινώνεται από την αρνητι-
κή δημογραφική δυναμική και το με-
ταναστευτικό ισοζύγιο. Ρόλο επίσης 
παίζει και το ότι, για σχετικά υψηλότε-
ρα εισοδήματα, ο συνδυασμός ασφα-
λιστικής και φορολογικής επιβάρυν-
σης μειώνει τους καθαρούς μισθούς. 
Η καρδιά του προβλήματος όμως εί-
ναι ότι η πλειονότητα των θέσεων ερ-
γασίας στη χώρα δεν είναι ακόμη σε 
επιχειρήσεις και κλάδους όπου μπο-
ρεί να παράγεται υψηλή αξία. Οι επι-
χειρήσεις δυσκολεύονται να πληρώ-
σουν υψηλότερους μισθούς όταν οι 
ίδιες δεν μπορούν να παράγουν υψη-
λής αξίας προϊόντα και υπηρεσίες. Την 
ίδια ώρα, πολλοί εργαζόμενοι δεν είναι 

Συνέντευξη    RR     Συνέντευξη

ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ 
ΔΥΣΚΟΛΕΎΟΝΤΑΙ 
ΝΑ ΠΛΗΡΏΣΟΥΝ 
ΥΨΗΛΌΤΕΡΟΥΣ 
ΜΙΣΘΟΎΣ ΌΤΑΝ 
ΟΙ ΊΔΙΕΣ ΔΕΝ 
ΜΠΟΡΟΎΝ ΝΑ 
ΠΑΡΆΓΟΥΝ ΥΨΗΛΉΣ 
ΑΞΊΑΣ ΠΡΟΪΌΝΤΑ 
ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ
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Γ       
ια μια ακόμα φορά, η COSMOTE κά-
νει πρώτη το επόμενο βήμα στον 
τομέα των κινητών επικοινωνι-
ών στην Ελλάδα, προχωρώντας 

στην εμπορική διάθεση του δικτύου 
COSMOTE 5G+. Η εξέλιξη του δικτύου 
κινητής COSMOTE που βασίζεται στην 
τεχνολογία 5G Stand-Alone (SA) θα 
προσφέρει ακόμα περισσότερες δυνα-
τότητες, απελευθερώνοντας τις απερι-
όριστες δυνατότητες του 5G και φέρ-
νοντας τους καταναλωτές, αλλά και τις 
επιχειρήσεις, πιο κοντά στην Κοινωνία 
των Gigabit. 

«Η COSMOTE έφερε πρώτη στην Ελ-
λάδα το 5G. Τώρα κάνει το επόμενο 
βήμα, απελευθερώνοντας τις πραγ-
ματικές δυνατότητες των δικτύων πέ-
μπτης γενιάς, μέσα από το COSMOTE 

5G+, το πρώτο εμπορικά διαθέσιμο 
5G Stand-Alone δίκτυο στην Ελλάδα. 
Η αναβαθμισμένη εμπειρία συνδεσι-
μότητας και οι καινοτόμες εφαρμογές 
αναμένεται να φέρουν νέες προοπτικές 
στην ψηφιακή οικονομία. Συνεχίζουμε 
με αμείωτο ρυθμό τις επενδύσεις μας 
σε δίκτυα νέας γενιάς, δημιουργώντας 
υπερσύγχρονες τεχνολογικές υποδο-
μές, ως απαραίτητη προϋπόθεση για 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώ-
ρας, της κοινωνίας και των επιχειρήσε-
ων», δήλωσε σχετικά ο Πρόεδρος και 
Διευθύνων Σύμβουλος Ομίλου ΟΤΕ, κ. 
Μιχάλης Τσαμάζ. 

Το COSMOTE 5G+ θα προσφέρει συ-
νολικά καλύτερη εμπειρία συνδεσι-
μότητας, με σταδιακά ακόμα υψηλό-
τερη ταχύτητα download και upload, 

ταχύτερη απόκριση (latency) και κα-
λύτερη διαχείριση της μπαταρίας στις 
κινητές συσκευές που είναι συνδε-
δεμένες στο δίκτυο. Επιπλέον, θα δώ-
σει σημαντική ώθηση στη βιομηχανία 
και τις επιχειρήσεις, και θα προσφέρει 
νέες δυνατότητες στα νοικοκυριά μέσα 
από καινοτόμες εφαρμογές, όπως το 
dynamic network slicing . Παράλλη-
λα, χάρη στο χαμηλό latency ανοίγει 
το δρόμο για επαναστατικές εφαρμο-
γές στην ιατρική, τα logistics, τις με-
ταφορές, καλύτερη εμπειρία mobile 
gaming, καλύτερη υποστήριξη εφαρ-
μογών Internet of Things κ.ά.

Η πληθυσμιακή κάλυψη του δικτύ-
ου COSMOTE 5G+ βρίσκεται ήδη στο 
50% και θα επεκταθεί σε ακόμη περισ-
σότερες περιοχές σε όλη την Ελλάδα, 
με στόχο να φτάσει το 60% έως το τέ-
λος του 2024. 

Πρόσβαση στο δίκτυο COSMOTE 5G+ 
έχουν όλοι οι συνδρομητές COSMOTE, 
ιδιώτες κι επιχειρήσεις,  ανεξαρτήτως 
προγράμματος φωνής (συμβόλαιο, 
καρτοσυμβόλαιο, καρτοκινητή). Προ-
ϋπόθεση  είναι να διαθέτουν συσκευή 
που έχει πιστοποιηθεί στο δίκτυο 
COSMOTE 5G+ και να βρίσκονται σε πε-
ριοχή με κάλυψη δικτύου COSMOTE 
5G+.

Οι κατασκευαστές που υποστηρί-
ζουν πρώτοι το COSMOTE 5G+ είναι η 
Samsung με τα μοντέλα Galaxy S23, 
S23+ και S23 Ultra και η Xiaomi με τα 
μοντέλα 13 και 13 Pro. Σε συνεργασία 
με τους μεγαλύτερους κατασκευαστές, 
όλο και περισσότερες συσκευές θα πι-
στοποιούνται και θα παρέχουν πρόσβα-
ση στο COSMOTE 5G+. 

Η COSMOTE ΠΡΏΤΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ 
ΔΙΑΘΈΤΕΙ ΕΜΠΟΡΙΚΆ ΔΊΚΤΥΟ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑΣ 5G STAND-ALONE

  Στο 50% η πληθυσμιακή κάλυψη του δικτύου 5G+
  Συνεχής επέκταση με στόχο το 60% έως το τέλος του 2024

1.  ένα τεμάχιο δικτύου (network slice) είναι ένα εικονικό δίκτυο με παροχή εξειδικευμένων χαρακτηριστικών (εύρος ζώνης, απόκριση κτλ.). Το κάθε network slice είναι 
απόλυτα προσαρμοσμένο στις ανάγκες και τις απαιτήσεις των διαφόρων εφαρμογών που χρησιμοποιεί ο χρήστης σε διαφορετικές χρονικές στιγμές. Αυτό είναι πολύ 
σημαντικό για κάθετες αγορές, καθώς επιτρέπει τη δημιουργία πολλών, παραμετροποιημένων και ανεξάρτητων μεταξύ τους δικτύων, που βρίσκονται σε κοινή υποδομή.

 2. Στο πρόγραμμα φωνής των συνδρομητών COSMOTE πρέπει να είναι ενεργοποιημένη η δυνατότητα παροχής δεδομένων (Internet) και η υπηρεσία WiFi Calling.

R     Συνέντευξη

ικανοποιημένοι από την τελική αμοι-
βή τους, με βάση τις ώρες και τις συν-
θήκες που εργάζονται. Ακριβώς για 
αυτό το λόγο η σταδιακή μετατόπιση 
της παραγωγής προς υψηλότερη αξία, 
ανεξάρτητα από τον τομέα, είναι ο μό-
νος τρόπος να επιτευχθεί υψηλή ευ-
ημερία στη χώρα τα επόμενα χρόνια, 
ιδίως για τους εργαζόμενους.

Ως Πανεπιστημιακός θεωρείτε ότι 
τα ιδιωτικά Πανεπιστήμια θα συμ-
βάλλουν στην ανανέωση και την βελ-
τίωση του κρατικού Πανεπιστημίου ή 
θα το οδηγήσουν στην απαξίωση του;

Δεν θεωρώ λογικό να υπάρχει απα-
γόρευση λειτουργίας μιας εκπαιδευτι-
κής μονάδας ή συστήματος σε οποιο-
δήποτε επίπεδο. Με αυτήν την έννοια, 
είμαι σύμφωνος με ρυθμίσεις που γε-
νικά διευκολύνουν την είσοδο και 
νέων πανεπιστημίων στον χώρο της 
εκπαίδευσης, άλλωστε αυτό συνάδει 
με τις παγκόσμιες τάσεις όπου υπάρχει 
απελευθέρωση στον ευρύτερο χώρο 
και με την ήδη ισχυρή παρουσία ιδιω-
τικής εκπαίδευσης στη χώρα μας στις 
άλλες βαθμίδες. Έχοντας πει αυτό, ο 
κορμός της πανεπιστημιακής εκπαί-
δευσης στη χώρα μας αναμένεται και 

ΕΊΝΑΙ ΑΠΑΡΑΊΤΗΤΟ 
ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΌ, 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΌ 
ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΌ 
ΠΛΑΊΣΙΟ ΝΑ 
ΑΠΟΚΤΉΣΕΙ 
ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΟ 
ΑΠΛΆ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΆ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ

πρέπει να παραμείνει δημόσιος, χωρίς 
όμως τη στενή και αναποτελεσματική 
κρατική ρύθμιση που έχει κατά τις τε-
λευταίες δεκαετίες, αντίθετα, με περισ-
σότερους βαθμούς ελευθερίας που θα 
συνοδεύεται και από λογοδοσία όπως 
συμβαίνει στις περισσότερες ευρωπα-
ϊκές χώρες, και με προσέλκυση ξένων 
φοιτητών και προσωπικού. Ταυτόχρο-
να είναι κρίσιμο το θέμα των επαγγελ-
ματικών δικαιωμάτων και η ενίσχυση 
της σχετικής κρίσης από ενισχυμέ-
νους και αξιόπιστους μηχανισμούς της 
πολιτείας και επιστημονικών και επαγ-
γελματικών φορέων. 

Εφόσον τα ιδιωτικά πανεπιστήμια 
φέρουν περισσότερη ελευθερία και 
δυναμισμό ευρύτερα στην εκπαίδευ-
ση θα συμπληρώσουν το σημερινό σύ-
στημα και θα βελτιώσουν συνολικά 
την ποιότητα του. Αντίθετα, εάν δεν 
υποβοηθηθεί η δευτεροβάθμια εκπαί-
δευση και το δημόσιο σύστημα ανώ-
τατης εκπαίδευσης ώστε να εκσυγ-
χρονιστεί και να προσελκύσει νέους 
φυσικούς και ανθρώπινους πόρους, η 
παρουσία κάποιων επιπλέον ιδιωτικών 
πανεπιστημίων μπορεί να ενισχύσει 
απλώς τον πληθωρισμό πτυχίων χα-
μηλής ποιότητας. g

Είναι αναγκαία η ενίσχυση 
της μεταποίησης αλλά και της 
μισθωτής εργασίας


